# 美国梦"碎 何以为家

起底美国愈加恶化的无家可归顽疾

《洛杉矶县宣布因无家可归者危机进入紧急状态》《纽约市无 家可归者数量已达到20世纪30年代大萧条以来最高水平》《露宿 —美国无家可归者问题日益严重》……

以上是美国媒体近期关于无家可归者问题一些报道的标 题。美国政府统计数据显示,美国2022年1月有超过58万无家 可归者,其中洛杉矶和纽约是无家可归者最多的城市。

"为什么在世界上最强大的国家,却有大批人口不得不住在 大街上?"不少美国人自我反思。有美国人指出,庞大无家可归者 群体的长期存在是美国的"国家耻辱",残酷地提醒人们美国政客 对这一危机的漠视,其根源在于美国根深蒂固的社会不平等。



## "每一个无家可归者背后 都有一个悲伤的故事"

1月的美国西海岸,寒风冷雨暂息。43岁的非洲裔妇 女希克斯忙着用木板加固自己的栖身之所-一辆废弃在 洛杉矶县海港城路边的破旧厢式旅行车。

希克斯原本是一名厨师,失业后因无力支付房租而流 落街头。她已经在这辆车里住了三个多月。"没有了工作, 付不起房租,太艰难了。"她说,"我希望能离开这里,找一个 更安全的落脚点。"

加州非营利性组织"慈心丝带公益"发起人之一约瑟 夫,常年在这一地区帮助无家可归者,为希克斯等人提供食 物和衣物等物资。他告诉记者:"每一个无家可归者背后都 有一个悲伤的故事。"

有着"天使之城"称号的洛杉矶,全县人口约1000万, 无家可归者接近7万人,两个数字均位居全美第一。这些 无家可归者中,有部分人在政府或者福利机构的收容所居 住,但约70%不得不流落街头,栖身于汽车、公园、废弃建 筑、公交车站、火车站、机场和露营地等。

数量庞大的无家可归者,已成为美国社会一大顽疾。 《洛杉矶时报》一篇题为《洛杉矶无家可归者问题是国家耻 辱》的社论写道:"不法分子视他们为猎物,海洛因、冰毒等 毒品随手可得,性侵、肢体暴力屡见不鲜,结核病、肝炎、艾 滋病等传染病时时威胁着他们。"为应对愈加恶化的无家可 归者问题,今年1月,洛杉矶县宣布进入紧急状态。

在美国另一端的东海岸,纽约市曼哈顿下城包厘街。 已是上午10点半,中年男子普林斯·法克斯的早饭还没有 着落。他左腿膝盖以下残缺,坐在轮椅上,不停向行人招 呼。"作为一名退伍老兵,我在挨饿,请救救我,求求你了!"

法克斯告诉新华社记者,他左腿残疾是在一次军事行 动中被地雷炸伤后截肢所致,退伍后政府只为他提供了几 个月的照料和福利。他去政府支持的收容所求助,却遭到 虐待。"我待在大街上是因为这里比收容所安全。那里的人 试图性侵我,打我,并拿走我的东西。因为失去了一条腿, 我无法保护自己。"

交谈中,有志愿者用手推车推来食物分发给法克斯和 附近其他有需要的人。法克斯高兴地说:"我要吃饭了。"他 把一个塑料垃圾桶的盖子盖上,把食物放上去,以此作为自 己的临时"餐桌"。

美国政府2022年11月公布的数据显示,当年1月全美 无家可归的退伍军人有3万多人。研究表明,退伍后缺乏 社会支持是造成退伍军人无家可归的主要因素。

在纽约这个美国最大、最繁华的都市,无家可归者人数 正不断增加。美国无家可归者联盟一份报告显示,近年来, 纽约市无家可归者人数已达到20世纪30年代大萧条以来 最高水平。2022年12月,共有68884人睡在城市收容所, 其中包括21805名无家可归的儿童。

纽约儿童权益保护协会2022年10月发布的报告显示, 2021至2022学年,纽约市居无定所的公立学校学生连续第 7年超过10万人,比上一年增加3.3%,约占该市公立学校学 生总数的十分之一。这些孩子有的住在收容所,有的住在 汽车、公园或废弃建筑中,有的寄宿在亲戚朋友家里。他们 经常缺课,学业表现不佳,其中住在收容所里的孩子的高中 辍学率是有固定住所孩子的三倍多。

## "源自多个公共政策的失败,并非意外事件"

美国知名反战组织"即刻行动制止战争消除种 族主义"联盟负责人布赖恩·贝克尔说,美国政府应 该把钱花在人们需要的地方,而非用来资助战争和 军国主义。

"为什么在世界上最强大的国家,却有大批人 口不得不住在大街上?"贝克尔质问。

美国无家可归问题跨部门委员会执行主任杰 夫·奥利韦特说,当前这轮无家可归者潮始于20世 纪70年代末到80年代初,"源自多个公共政策的失 败,并非意外事件"。其中一个原因是保障性住房 短缺,目前缺口达700万套。加利福尼亚大学旧金 山分校研究无家可归问题的专家玛戈·库谢尔表 示,加州政府为极低收入者提供的可负担住房至少 短缺100万套。

美国预算与政策优先安排研究中心数据显示, 2010年至2016年,美国用于公共住房的联邦资金 减少21%。这不仅影响了新建住房供应,还导致现 有住房减少。美国全国低收入者住房联盟指出,每 年约有1万套公共住房因失修无法继续居住。维修 现有的公共住房需花费700亿美元,这个数字比美 国住房和城市发展部一整年的预算还要高。

2022年12月,拜登政府公布一项无家可归者 问题应对计划,表示将把增加住房供应摆在优先位 置,目标是2025年让无家可归者数量减少25%。不 过,批评者认为这一计划治标不治本,是过去失败 战略的翻版。

美国智库凯托学会研究贫困和不平等问题的 高级研究员迈克尔·坦纳说,美国历届政府都未能 解决无家可归者问题,人们倾向于找到一个简单答 案,"要么让警察把他们(无家可归者)赶走,要么把 钱砸在住房上",但这类答案都解决不了问题。

得克萨斯州公共政策基金会高级研究员米歇 尔·斯蒂布指出,无家可归者通常由代际贫困、吸毒 酗酒、精神疾病、家庭暴力以及缺乏支持网络等因 素造成,拜登政府的计划在解决这些问题方面做得 不够

奥利韦特认为,重要的是要认识到无家可归者 问题是美国社会的失败而非个人的失败。要区分 造成无家可归者的根本原因和个人风险因素,人们 常提到的精神疾病、药物滥用或家庭暴力等与无家 可归问题有关,但并不是根本原因。

### "根本原因是根深蒂固的社会不平等"

那么,问题根源何在?旨在应对加州硅谷无家 可归问题的"目的地:家"项目认为,虽然无家可归 者问题是由多个因素引发并且每个人的情况不尽 相同,但更深入的研究发现,无家可归者问题存在 的"根本原因是根深蒂固和长期存在的社会不平 等"

美国是贫富分化最为严重的西方国家。过去 几十年,美国贫富差距越发悬殊,而美国政府却缺 乏解决贫困问题的政治意愿。美国人口普查局去 年12月发布的报告显示,2021年美国贫困人口为 3790万,官方贫困率达11.6%。这些贫困人口承受 风险能力较弱,遭遇疾病、失业、意外等都有可能陷 人困境,失去住房从而流落街头。"如果我们无法阻 止人们源源不断地沦为无家可归者,我们将永远解 决不了问题。"加州非营利组织"全家"联络主管伊 迪·艾恩斯说。

美国作为头号资本主义国家,社会保障体系存 在系统性不平等,有近3000万人没有任何形式的医 疗保险。华盛顿大学公共卫生学院2020年6月发 表的一份研究报告指出,一些美国人失业后付不起 医疗保险费,又没有多少储蓄,生病后陷入财务困 境,最终沦落街头。该报告调查的无家可归者中, 68%的人有过医疗债务。

系统性种族歧视问题同样不容忽视。美国全 国终止无家可归联盟2020年6月发布的一份报告 显示,美国少数族裔变成无家可归者的风险要高于 白人。非洲裔在美国总人口中占比为13%,在美国 无家可归者中占比却超过40%。与此同时,流落街 头的拉丁裔也越来越多。美国媒体指出,洛杉矶县 的拉丁裔无家可归者从2015年的约1.1万人猛增到 2022年的近2.9万人,旧金山市的拉丁裔无家可归 者人数2019至2022年间增长55%。

从事社会救助工作的专业人士表示,洛杉矶作 为美国最富有的城市之一,却面临严重的无家可归 者问题令人痛心。这是洛杉矶、加州乃至全美面临 的一个严重社会问题,政客们不能把解决这个问题 只当成选举口号,不是送一顿饭、一条毛毯给无家可 归者,或者开一辆大巴车把他们送去别的城市,就能 解决这个问题。要从根源上解决美国无家可归者问 题,采取综合的经济、社会和医疗保健等措施,既要 对那些努力重回社会的无家可归者伸出援手,更要 从源头上阻止更多人因无法立足社会而流落街头。

然而,现实中,美国政府宁可每年把数千亿美 元的资金用于军费开支,也不愿投入足够资源真正 解决贫困等社会问题。毕竟,就像前联合国极端贫 困和人权问题特别报告人菲利普·奥尔斯顿曾经指 出的那样,美国是发达国家中唯一坚称"人权不包 括免于死于饥饿、免于无钱就医或者免于在极度贫 困环境下成长的权利"的国家。

(新华社洛杉矶4月1日电)(参与记者:杜白 羽、高山、刘亚南、谭晶晶)